

بیت مشبہت - اصل تفسیر آیات مشبہت کی تفسیر - قیمت ۲ - پبلیشر مولانا محمد رفیع

رسالت سے منکر بنا کر اپنے دل کو خوش کرتے ہیں۔ وہ ان مفسرین کو بھی منکر کہیں گے یا نہیں؟ دیکھا اسے

تہنہ ان دین میں نہ مستم + جنید و فضلی و عطار مشہد مست غرض ہیں تفسیر کو اٹھا کر دیکھو اس میں مفعول کا ثبوت مقدم شدہ ہے۔ ان ہم مانتے ہیں کہ بعض مفسرین نے مال بھی لکھا ہے مگر وہ قول ضعیف ہے و چنانچہ جمل ماشیہ جلالین میں اس قول کے ضعف کی طرف اشارہ کیا ہے۔ شیخون ازہر علی الحال باللفظ والاعمال حذف مضاف اس ذرا حتمہ ان یعنی راجحہ یعنی ہو سکتا ہے کہ جملہ مال ہو بعد مبالغہ یا حذف مضاف یا اپنے اسم فاعل۔

لیکن ہم پوچھتے ہیں کہ یہ کیوں نہیں (بمانہ - حذف مضاف - یعنی اسم فاعل) کیا حقیقی ہے؟ کچھ شک نہیں کہ جنس کہنے مجازی ہے۔ وہ یہ تو عام قاعدہ اصل کا ہے۔ رجوع ہم پہلے ہی بتلا چکے ہیں کہ ان العمل بالتحقیق ہے۔ لیکن سقہ انما (رسمی وغیرہ) یعنی جب تک حقیقی معنی ہو سکیں مجاز اصل ہے۔ اسی قول کی شرح میں صاحب غائت التحقیق لکھتے ہیں لان الی منہ انما وضم اللان للضم یکنہ بہ فی الدلالہ علیہ فصار کان قال اذا سمعتم انی تکلمت بهذا اللفظ فاعلم انی عینت بهذا اللفظ هذا المعنى فمن تكلم بلفظ رجب ان یراد بہ ذلک المعنى فرب جملة عندنا لا تطلق علیہ : غایۃ التحقیق ص ۳۵ یعنی ذم لفظ الی الفاظ اہلی عنہ کے لگوئے اسے جس کو یا اس نے کہا رکھا ہے کہ میں جب کہی یہ لفظ بولوں تو تم نے سمجھ لیا کہ میں نے اس کے اہلی سے سنا ہے پس وقت قرینہ ہونے مجاز کے اصل یعنی پر مفعول کرنا واجب ہے۔

انہوں سے ہم یہ سنا کرتے ہو کہ غیر متقلین علوم سے خالی ہیں مہل مفعول نہیں جانتے صرف تخویر پر بکری بخاری ہے لیتے ہیں لیکن جنہ نے تو معاملہ یکس پایا ہے۔ ساتھ یہ تفسیریں تحریریں لیا کرتی ہیں ایسا ہی عمل فعل پڑتی ہیں ہوتی۔ یا یہ عمل ہم نے بیان کیا ہے قابل رد ہے؟ کیا یہ فقط کتابوں میں بکھرا ہے؟ کی و انت کی طرح ناکش ہی ناکش ہے۔ نہیں بلکہ اس مہل کی یہ وقعت ہے کہ آج دنیا بھر کی سب زبانوں میں یہی قاعدہ جاری ہے۔ قانون دان اس بات کو خوب جان سکتے ہیں کہ کہاں کسی قانونی عبارت میں دو کیوں کا جھگڑا ہوتا ہے تو لغت اور گرامر ان میں بے لاگ منصف ہوتے ہیں پھر جو طرف ان دونوں کی رائے ہو وہی ڈگری ہوتا ہے۔

گو ہم نے پہلے کسی تحریر میں بھوارھا و عنان کے یہ کہا تھا کہ ہماری ترکیب ایچ ڈی

گر علماء اصول و مفعول کے مقررہ قواعد کی حقیقت کے امکان کے وقت مجاز ناچار ہے اس کے مطابق ہم کہہ سکتے ہیں کہ ہماری ترکیب ہی صحیح ہے دوسری غلط ہے۔

ہمیں افسوس ہے کہ ہماری ہزاروں کواہجیہت کے مقابلہ پر کسی کسی جہتیں پہنچتی ہیں اور آگست کے اہل فقہ میں بھولاری نامہ نگار نے مفعول کے وجود سے انکار کیا اور پھر اس انکار کی سند بے سببی و شرح مفعول سے لاکر میں آپا لکھتے ہیں۔

قال اندلسی فی شرح النھل قال الخوازمی انما عیلت فی الحقیقۃ ثلاثۃ ذاما المنصوب یعنی الملام اور بعضہ منہ فیلسا مفعولہن : مولانا ابوبکر قریبی ترکیب میں تو حتمہ کی مفعولیت ہی غائب ہوئی۔

فخر باللہ من قلت العلویۃ ذلک النذر۔ عزیزا فخر نیکو اور تمہاری منہوں اور عبارت کے علاج کنندوں کو یہی کچھ ذمہ آتا تو سمجھے ہوتے کہ اس لفظ کی ترکیب نحوی میں علماء نحو نے مفعول نہ قرار دیا ہے۔ مثلاً حضرت زیدنا تادیبا میں تادیبا کو ہو علماء و نحو مفعول نہ کہتے ہیں کیا وہ دنیا سے ناپید ہے یا اس کلام کے قائل کے نزدیک اس کا نام کچھ اور ہے اگر دنیا سے ناپید ہے تو صحیح غلط ہے اور اگر اس کا نام کچھ اور ہے تو نام سے کام نہیں کام سے کام ہے نام چاہے کچھ ہی رکھ لو کام تو یہی دیکھا ہو مفعول نہ کہتا ہے۔ ای عزیز! اگر کوئی شخص خلاف اجماع فاعل کا نام مفعول اور مفعول کا نام فاعل رکھو تو اس سے ہم پوچھیں گے کہ جس کو تم فاعل کہتے ہو اس کا ترجمہ کیا کرتے ہو اور جس کو تم مفعول کہتے ہو اس کے معنی کیا بتلائے ہو اگر اس نے اپنے مفعول کا ترجمہ وہی کیا جو ہم فاعل بنا کرتے ہیں اور فاعل کا وہی کیا جو ہم مفعول کہتے ہیں تو ہم اس سے کیا کہیں گے۔

پہلا اگر مفعول نہ کوئی چیز یہی نہیں تو موقوفی کل کتب تخویر سے شرح جائی۔ فی اذنی تکہ اور تمام مفسرین خصوصاً صنفی صاحب دارک دیکھ کے وجود باہر کی طویل حنفیوں کو زمرہ مفسرین میں کسی قدر جگہ ملی ہے کیوں رحمتہ کو مفعول نہ کہتے؟ (اپنی منقولہ عبارت کا مطلب یہی تم نہیں سمجھ سہانے کی یہاں ضرورت ہے نہ امیر کوئی امر موقوف ہے)۔

دوسرا حصہ ہماری تفسیر کا یہ تھا کہ آن حضرت کی بعثت سے صرف یا ما ذالک کو رحمت کا حتمہ ملا ہے۔ اس کو ہم نے آیات قرآنی سے دلائل کیا تھا۔ پھر ہونا ناہنگار ہنسی آنا ہوا کہتا ہے۔

۹۲۹	.. ہردنی	۱۱۰۶	.. کوٹلی
۹۳۰	.. یارگیر	۱۱۱۰	.. بدینی
۹۳۲	.. پربینی	۱۱۶۶	.. امرتسر

رسول کا احترام عقل و اجربے

داناؤں کا یہ قول ہے کہ۔۔۔
بے انسانی نظام قدرتی نظام کا
کسی نہ کسی صورت میں نکل یا کس
اگر دولوں نظام کی تطبیق کی جاوے

تو اگر پرمن وین نہیں لیکن کچھ نہ کچھ مطابقت ضرور ہوتی ہے

جہم دیکھتے ہیں کہ قدرت کے نظام میں درجہ بندی - ترتیب - وضع الشی فی محلہ کا نظام پایا جاتا ہے - وجودوں - اجسام - ذرات اور افواج میں ایک رتبہ بندی اور ایک ترتیبی سلسلہ ملحوظ رکھا گیا ہے - بالمتقابل افواج کے ہی نہیں بلکہ النوع کے اندر ہی ہی درجہ بندی پائی جاتی ہے - بیشک بعض نمونہ اور بعض حالات میں مساوات کا سلسلہ ہی موجود ہے - لیکن درجہ بندی بالعموم ہے - اور مساوات کا عمل شاذ و نادر ہے صرف کئی مقامات پر پایا جاتا ہے - بعض جگہوں کے خیال میں مساوات کا وجود بالکل ہی نہیں - جہاں جہاں مساوات کا شبہ پڑتا ہے وہ صرف ایک تشابہ یا جزوی تناسب ہوتا ہے - مساویت نہیں ہوتی جیسے یہ ثابت ہے کہ دنیا کی کوئی دو چیزیں یا کوئی دو وجود یا کوئی دو کیفیتیں یا کوئی دو حالتیں مساوی سمجھیں اور ایک ہیں ہوتیں ایسے ہی یہ بھی ثابت ہے کہ دنیا کی ہر ایک حالت کسی نہ کسی ترتیب اور درجہ بندی کے ماتحت ہے - سلسلہ ترتیب ثابت کرتا ہے کہ -

اس میں عموماً اصل وضع الشی فی محلہ مرعی رکھا گیا ہے - جو درجہ بندی کی ابتدائی بنیاد ہے اور پھر تمام نظام قدرتی کا علم اور انحصار ہی بہت لوگوں نے یہ کوشش ضرور کی ہے کہ سلسلہ مساوات ثابت کیا جاوے لیکن اخیر پر وہ یہ معلوم کر کے خاموش ہو گئے ہیں کہ نہ تو نظام قدرت میں یہ ثبوت ملتا ہے اور نہ ہی خود انسانی انتظام میں اس کا وجود ہے -

بیشک نظام قدرتی ایک ہی درست قدرت کا نمونہ ہے اور اسکا ماخذ ایک ہی چشمہ ہے لیکن اختلافات اور مختلف خارج ثابت کرتے ہیں کہ درجہ بندی ہی اس کی پاک مرضی کے ماتحت واقع ہوئی ہے - ہر نوع اپنی نوعیت پر قائم تھا بیشک ایک ہی تعریف کے تابع ہے اور ہر چیز اس ہی مفہوم ابتدائی کے

ماتحت ہو لیکن باوجود اس کے بھی اس میں درجہ بندی ہے - ہر نوع کے افراد ایک دوسرے سے مختلف ہیں اور انکا شروع و اخیر ہمیشہ مختلف ہوتا اور مختلف نتائج پیدا کرتا ہے - ہم ہر وقت دیکھتے ہیں کہ ایک ہی جگہ یا ایک ہی ماخذ یا ایک ہی مخرج سے دو چیزیں نکل کے مختلف حالتوں کا نمونہ بنتی ہیں - ایک میڈیپ سے دو موٹی نخلی ہیں ایک تلج شاہی کی زینت اور رونق کا باعث ہوتا ہے - اور دوسرا کھل میں پسکر شرم کی صورتیں چشم بیار میں بگدیتا ہے - ایک شمع پر دو پھول کھلتے ہیں ایک کسی درلہا اور خوبو کے سینڈ کی زیبا نش ہوتا ہے - اور دوسرا باد مخالف کے جھونکوں سے مڑھا کر گر جاتا ہے اور آئے جانے والے اسے پائے بے اعتنائی سے پامال کرتے ہیں -

ایک ہی رحم اور ایک ہی سکون سے دو بھائی اور دو تعلم نکلنے میں ایک علم یا تحقیق یا مدارج کے ملا اعلیٰ پر پہنچتا ہے اور دوسرا قرضلات اور عیاب ادبار میں گر تپے - دنیا میں ایسی آوری ہزاروں مثالیں ہیں جو ایک درجہ بندی اور ماہر الامتیار کو ثابت کرنے میں برہنہ واثق کا حکم رکھتی ہیں - ہم ڈور کیوں جائیں - انسان اپنی بدنی نظام کے ہی ملاحظہ سے یہ استدلال کر سکتا ہے - کیا بدن کے سب اجزا اور اعضاء ایک ہی درجہ رکھتے ہیں اور کیا سب کی غرض خلقت ایک ہی ہے اور کیا ان میں نسبتیں فرق اور انماز نہیں ہے - کیا سر اور پاؤں یا آنکھ اور نال ایک ہی درجہ میں رکھی جاسکتے ہیں کیا جو کام آنکھ دیتی ہے وہ ایک خال سے یا جاسکتا ہے - یا پاؤں کا قاتل مقام ہو سکتا ہے - کیا دماغ خمیر کا کام دی سکتا ہے یا خمیر سے دماغ کا کام لے سکتی ہیں - بے شک بدن ہی میں یہ ساری اعضاء پائے جاتے ہیں اور وہ بہ نسبت مجموعی انسان ہے - لیکن یہ بہ نسبت مجموعی اس امر کی تسلیم نہیں کہ ان میں تمیز اور فرق نہ کیا جاوے - مثلاً فلاسفی اور فن تشریح یہ ثابت کرتے ہیں کہ سب کے سب اعضاء اور عملی شہادت ہیں کہ ہر عضو اور ہر ذرہ ایک اپنے اپنی محل میں رکھا گیا ہے - اگر پڑہ آکھ کان کی بجائے رکھا جائے تو وہ نوع منہ کی افعال منصبی میں فرق آجاوے گا - اگر پاؤں سر کی بجائے ہو تو کوئی کل ہی پوری نہ آتریگی - لوگ بعض وقت جلد بازی کر کے کہہ دیتے ہیں - ہم سب کے سب برابر ہیں ہم میں کوئی فرق اور کوئی امتیاز نہیں - ایک دوسرے کے مقابل میں فوقیت نہیں رکھا - لیکن یہ نہیں سوچتے کہ اس فرضی نظام سے کس قدر خرابی پیدا ہوئیگا اندیشہ ہے اور نظام قدرت کہاں تک انکا حامی ہے - آفتاب و مہتاب

استادان و اولاد کوشش نظام حسین مبارک علی گڑھ

استادان و اولاد کوشش نظام حسین مبارک علی گڑھ

تغذیب الاسلام ہر جہاں پر - صحیح کمال کی تہذیب اسلام کا خوب ملل و گل - قیمت ۴۰ روپے

اور ان کے حوالی موالی ستار کی ایک ہی دست قدرت کے نمونے ہیں اور ایک ہی آسمان پر درخشاں و تاباں لیکن کون کہہ سکتا ہے کہ انکی اقسام اور مقدار اور فرقی اور تصرفات میں مساویت ہے اور وہ ایک ہی ہیں بے شک چاند روشن اور خاموش نورانی دیوتہ ہے مگر آفتاب کے مقابلہ میں اُسے دوسرے درجہ پر ہی رکھا جاتا اور وہ آفتاب سے مستفیض ہوتا ہے۔ ایک باغ میں ہی چائے پونے اور سب گل و گلزار ہوتے ہیں۔ گل اور خار ایک ہی شجر کا ثمرہ اور پیداوار ہیں۔ گوا اور بیل ایک ہی زمین میں رنگ دلیاں ملتے ہیں۔ شیر اور گیدڑ ایک ہی جنگل میں رہتے ہیں۔ گھڑا اور گدھا ایک ہی مالک کے طویلہ میں بندھتے ہیں۔ ارن اور لومڑی ایک ہی وہن پھاڑ میں زندگی بسر کرتے ہیں۔ باز اور چیل ایک ہی آسمان کے نیچے اڑتے ہیں۔ غلام اور آقا۔ رعیت اور پادشاہ ایک ہی سر زمین کی پیداوار کھاتے اور ایک ہی آب و ہوا میں نشوونما پاتے ہیں لیکن باز و چیل ان محتاج اور ماکن دامنہ کے ان میں امتیاز اور فرقی کیا جاتا ہے۔

گرا بھائی اور چھوٹا ایک ہی والدین سے ہوتے ہیں لیکن بڑا بڑا ہوتا ہے اور چھوٹا چھوٹا۔ زید اور خالد دونوں بکر کے لڑکے ہیں۔ زید عالم ہونے کی وجہ سے بقا بخالد کے تعلیم دیا جاتا ہے اور خالد بوجہ بہادری اور شجاعت کے زید سے تیز رکھتا ہے۔ دونوں ضاکی پیدائش ہیں۔ لیکن کیا ایک حسین بقا بلکہ قہمت بد صورت کے دیکھنے والوں کی نظر میں کوئی دل چسپی حاصل نہیں کرتا۔

تو یہ بھی چاندی کا ہوتا ہے اور ایک مدنی بھی اچھی دولت کی لیکن دونوں کی قیمت میں فرق ہے۔ ایک خوش آواز اور دکھن صدا پھراڑ کرتی ہے۔ لیکن ایک بڑی آواز نہ لکے۔ ایک سادہ ہوتا ہے۔ استاد اور شاگردوں میں نوعیت کی لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہوتا۔ لیکن شاگرد استاد کا بعض خصوصیات کی وجہ سے ادب کرتے ہیں۔ حاکم اور محکوم میں باعتبار انسانیت کیا فرق ہے مگر حاکم کی خصوصیت محکوم کے دلپر نقش ہوتی ہے اور اُسکی وجہ سے محکوم جاہ ادب سے باہر نہیں ہو سکتا۔ الیاذ میں بقا بلکہ اولاد کے کیا فوٹت ہے۔ تہذیب اخلاق اور نرمی ہمیشہ تعلیم دیتی ہے کہ انکا ادب کیا جاوے چاہئے گہری نظروں سے دیکھو اور چاہے سرمری سے ہر سلسلے میں ایک سلسلہ درجہ بندی اور ترتیب پائی جائیگی اور ساتھ ہی اس کے یہ بھی کہ اگر ہم اس درجہ بندی اور ترتیب کے خلاف عمل کریں تو نظام عالم میں گونا گونی ناشی ہوئیگا اندیشہ رہتا ہے۔ تہذیب ہی نہیں بلکہ اہری پیدا ہو جاتی ہے۔

درجہ بندی کا دوسرا نام حفظ مراتب ہے۔ حفظ مراتب دنیاوی اور دینی دونوں

مسلکوں میں واجب الاحفاظ ہے جہاں اس سلسلے میں فرق آیا خود نظام عالم میں فرق آ گیا۔ قدرتی اور انسانی دونوں سلسلوں میں درجہ بندی یا حفظ مراتب کی ترتیب بہت کچھ انتہائی اصولوں کے تابع رہی گئی ہے۔ انسان جو دوسری مخلوق پر گونہ شرف ظاہر کرتا ہے وہ بھی بذریعہ اسی انتہائی اصول کے جو چند انواع میں سے ایک نوع خاص کرنی گئی ہے۔ ایسے انتخابات مختلف وجہ سے کئے جاتے ہیں۔ بوجہ اعلیٰ فلنت و قدس نظرت۔ بوجہ متانت و بزمی طبیعت۔ بوجہ کمکت و فتوت۔ بوجہ استقلال و ہمت۔ بوجہ حسن مشارب و حسن مقاصد۔ بوجہ علو و عزم۔ بوجہ امتیازات عالیہ۔ بوجہ دیگر خصوصیات خاصہ۔

تم باخسوس قدرتی انتخاب کی نسبت نہیں کہہ سکتے کہ کونسی مویجات اور کیا کیا ہیں کیونکہ ہم ان سے کسی قدر ناواقف ہیں لیکن اس قدر کہہ سکتے ہیں کہ جنہیں تم رت بقا بلکہ دوسرے ابناء جنس کے انتخاب کرتی ہے۔ اس کے اسباب ناخاندانہ ضرور کچھ نہ کچھ ہونے چاہئے۔ اس دلیل سے کہ جب خود ہمارے بچے انتخاب بعض ناخاندانہ اسباب کے تابع رکھی جاتے ہیں تو ضرور یہ کہ قدرتی انتخابات میں ہی ہوں مرغی ہو۔ نظام عالم کی تکمیل کے واسطے یہ لازمی قرار دیا گیا ہے کہ جو انتخابات عمل میں آچکے ہیں ان کے مطابق عمل ہوتا رہے کیونکہ اگر ایسا نہ کیا جاوے تو خرابی عائد ہونیکا اندیشہ ہے۔ رعایا پر بادشاہ کی تہذیب کیوں واجب ہے اور ایک بادشاہ رعایا کے افراد کے مقابلہ میں کیوں مقدس اور برتر مانا جاتا ہے اس واسطے کہ کھسا انتخاب لاکھوں اور کروڑوں مخلوق کے مقابلہ پر ہوا ہے۔ کروڑوں مخلوق دنیا میں کبھی ہے اور ان میں سے کوئی پچاس ساٹھ ہی بادشاہ ہونگے۔ ہر قوم میں اچھی عزت ہے اور اعلیٰ اور حضور اعلیٰ کہا جاتا ہے۔ صرف اس واسطے ہی نہیں کہ کچھ پاس شرم و خند ہیں بلکہ اس واسطے ہی کہ انکا انتخاب اعلیٰ پیمانہ پر کیا جاتا ہے اور تقریباً اعلیٰ افراد نے انہیں تسلیم کیا ہے۔ اگر شرم و خند ہی جو جہاں عزت ہو تو پھر ان سے بعض ساہوکارا اور جاہل بھی کہیں زیادہ دولت مند ہیں ایک حاکم کی کھوں تعلیم کی جاتی ہے اس لئے کہ اُسے ایک فلک کی گورنٹ اور بادشاہ نے مکی اور شاہی خدمات کے واسطے انتخاب کیا ہے۔

ایک ادنیٰ چوکیدار دنیہ دار گاؤں والوں سے ہی تنخواہ پاتا ہے۔ چوکیدار کو داروں کا انتخاب سرکاری قانون کے تابع ہوتا ہے۔ اس واسطے اُسے گاؤں میں عزت دی جاتی ہے۔ یہ نپل کشران کو لوگ آپ ہی جانتے ہیں اور پھر آپنی اچھی تعلیم ہی کرتے ہیں۔ اگر وہ ایسا نہ کریں تو نظام شہری میں خرابی پیدا ہو کر

انتظام آسان بنانے لگتا ہے۔ ہر فرمان میں کوئی نہ کوئی سرغنہ اور اعلیٰ ممبر
 سمجھا جاتا ہے اور تحت ممبران فرمان اس کی وہی تعلیم کا فرض اختیار کر
 لیتے ہیں۔
 ہر جلس میں ایک پیر میں ہوتا ہے اور باقی کے ممبران اسے خاص اختیارات دینے
 میں قابل نہیں کرتے۔ بیشک استاد اور شیخ شاگرد کی نوع میں سے ہی ہے۔ لیکن اگر
 شاگرد کی جگہ استاد آجاد کے تو مابعدہ تعلیم کے خلاف ہوگا اور تعلیمی اغراض کے منافی
 ایک حکومتی سفیر یا دیکل یا ناظم میں گورنٹ یا جس پادشاہ سے دوسری بادشاہ
 کے نام پر فرمان شاہی یا مراسلہ یا پیغام سفارت لیتا ہے وہ گورنٹ یا وہ پادشاہ
 سفیر کی نوع سے ہوتا ہے اور میں دوسری گورنٹ میں جاتا ہے وہ ہی ازان
 ہی ہوتی ہے لیکن اس صورت سفارت و احترام انتخابیات
 کی وجہ سے اس سفیر کا خاص اعزاز کیا جاتا ہے۔

جو اعضاء ضروریہ کے سلسلہ میں رکھ گئے ہیں۔ واقعی وہ اسی قابل ہوں۔ بیشک ایک
 خال یا ایک مسہرہ سوال کر سکتا ہے کہ مجھ کو چشم بینا کیوں نہیں بنا یا گیا۔ لیکن آنکھ
 کا کام اس کی تسلی کر سکتا ہے کہ وہ اس قابل نہیں تھا۔ پاؤں کے مقابلہ میں ہڈی
 یہ فیصلہ کر سکتا ہے کہ دلخ ہی اس کام کے قابل تھا۔ تمبر نظام بدنی کیو اسطے جو جو
 افلاطون عرض خلقت میں آئے ہیں انکی فضیلت بتنا یا عذلات کے معلوم اور ثابت
 ہو سکتی ہے۔ تو دعائی نظام ہی دنیوی نظام سے کم نہیں بلکہ مذہبی وجہ کی بہت سی
 دنیوی نظام سے یہ نظام نایاب اور برتر ہے کیوں کہ دنیوی نظام کے بعد جو نظام آئے
 والا ہے وہی دعائی نظام ہے ہر مذہب یا اور ہر مذہبی سلسلہ میں۔

کوئی نہ کوئی آدمی۔ بانی۔ یا امام ہوتا ہے جیسے کہ ہر گورنٹ کوئی نہ کوئی شاہ
 یا صدر جلس لکھتی ہے۔ اس ترتیب اور اس نظام سے ثابت ہوتا
 کہ دنیوی حکومت کی طرح مذہبی سلسلوں میں بھی کسی کسی
 اعلیٰ مرتبہ یا ممتاز وجود کا ہونا لازمی ہے۔ خواہ
 فی الحقیقت ہی وہ ممتاز اور اعلیٰ ہوا ہو جو
 مان لیا گیا ہو۔ خواہ ایسا استیجاز ظرقی وجہ
 سے ہو۔ اور خواہ انتخابی جدولوں سے کوئی
 ہی صورت ہو۔ جو شخص اس کام کو اسطے
 انتخاب کیا جاتا ہے اور جس کے ذمہ بہت پر
 ایسا کام لگایا جاتا ہے وہ دوسروں کے مقابلہ
 میں مہلی۔ مفروضہ۔ اعتقاد ہی فوقیت ضرور رکھتا
 ہے۔ اس لئے باوجود ایک مورلا سفر گندا ہے کہنا ہی۔
 جو لوگ قدس خلقت، تکمیل، فطرت۔ انتقال اور روشن ضمیری کی وجہ سے
 ممتاز ہیں وہی ہی ہوتے ہیں اور وہی سول پنجویں۔ انکا دلخ اور انکا فیض اور ان
 سے قدرتا خاص اور روشن و کمال ہوتا ہے۔ انکی خلقت خاص اس طرح کہ پہلو ہوتی
 ہے کوئی دوسری خلقت انکا مقابلہ نہیں۔ وہ اپنے انہاد جس کے لئے نہیں
 ہر ایسی فلاسفہ کہ قول ہی ہے کہ۔

تفسیر ثنائی جلد پنجم
 قیامت میں ہر گورنٹ کو ایک خریدار کیلئے مبلغ
 مقرر ہے جو حسب پنچوں جلد کے پنج خریدار کیلئے ایک
 ایک پنچوں جلد کا مجموعہ مفت اور جو حسب ایک خریدار کیلئے
 کرینگے انکو ایک جلد جو نئی ہے چاہیں نہ ہوں گے۔
 سفیر اور تمبر

یاد ہو رہا ہے کہ اس سفیر کا خاص اعزاز کیا جاتا ہے۔
 اور وہ بھی کش مکش اور منافرت کے بھی انگلی
 جان کی مخالفت کی جاتی ہے اور دوسری
 گورنٹ اس کے بانی و مالی نقصانات کا
 ذمہ لگاتی ہے۔ سفارت کار کی تیل چوکر
 ہی اس کی حفاظت و احترام میں سرور
 فرق نہیں آتا۔
 فائدہ سفارت کے بعد روانی شروع ہو جاتی
 ہے لیکن سفیر اور حفاظت و احترام اپنے ملک کے
 حدود سے پار کیا جاتا ہے۔

کیوں صرف اس واسطے کہ وہ شخص بذریعہ ایک خاص انتظام سے پہنچا گیا تھا۔
 دونوں گورنٹوں پر اس کا اعزاز و احترام لازم ہے اور نیز دونوں گورنٹوں کی
 رعایا یا ماہا کا بھی۔ فرض تھا کہ اس کے اعزاز و احترام میں حصہ لیں۔
 کیا ہر شخص سفیر اور قاصد شاہی مقرر کیا جاسکتا ہے یا کیا تو جاسکتا ہے لیکن ہر شخص
 اسکا شایان نہیں ثابت ہو سکتا ہے۔
 جب کوئی سفارت مقرر کی جاتی ہے۔ تو دونوں گورنٹوں کے ملکی۔ قوی حکومتی
 اور نظامی اعتبارات کے لحاظ سے کی جاتی ہے اور یہ ایک ایسا کام ہوتا ہے جو بہت
 ہی تمبر اور ہر مذہب اور امتیاز چاہتا ہے۔ دنیوی نظام کی طرح قدرتی نظام میں ہی
 ایسے انتخابات میں خاص خاص سفارت پر لیا گیا جاتا ہے تمام بدنی کے واسطے

ہر شخص کو اس کا حق ہے کہ وہ اپنے اپنے ملک کے لئے سفیر اور قاصد شاہی مقرر کیا جاسکے۔ لیکن اس کا ہر شخص کو حق نہیں ہے کہ وہ اپنے اپنے ملک کے لئے سفیر اور قاصد شاہی مقرر کیا جائے۔ بلکہ اس کا حق ہے کہ وہ اپنے اپنے ملک کے لئے سفیر اور قاصد شاہی مقرر کیا جائے۔

اہل بیت کا مذہب - سو قین کے ساتھ بغیر کسی فرق کی دل آناری کے۔ قیمت ہر تہ - الطریقہ اتر

ہیں رہ سکتی۔ اس واسطے ہی بانی مذہب اور بانی مذہب کی تقدیس اور تکریم کی ضرورت ہے کہ مذہب انسانوں کے واسطے ہو۔ اور انسان انسان سے ہی زیادہ تر تسلی پاتا ہے کیونکہ باقیا برہمیت ایک نسبت دونوں میں ہوتی ہے۔ اگر یہ ضرورت نہ ہوتی تو فرشتوں کا رسول ہو کر نا زیادہ تر مناسب تھا۔ جوش و خروش مذہبی ہی ایک شوکت ہو۔ وہ بانی مذہب کی محبت سے ہی پیدا ہوتی ہے جس مذہب کا کوئی بانی نہیں اس میں جوش ہی نہیں۔ خدا ہی مذہب کا جزو عظیم ہے لیکن یہ کم تر ہوتا ہے کہ طوائف محبت میں کوئی جوش میں آوے۔ ہمیشہ رسول یا اوتار اور بانی مذہب یا انبیاء کی بابت ہی جوش آتا ہے۔ چونکہ ایک بانی مذہب محسوس عالم میں ہوتا ہے۔ اس واسطے اس کی نسبت زیادہ تر شوکت اور جوش رکھتا ہے اس سے ایک بانی مذہب کی تعظیم اور تکریم کی ضرورت ثابت ہوتی ہے۔ کونسا کو نہیں مانتا اور کونسا تو سید کا کسی نہ کسی رنگ میں قائل نہیں۔ لیکن جب تک کوئی بانی اور صدر مذہب نہیں تکریم کیا جاتا مذہبی حیثیت حاصل نہیں ہوتی۔

کسی بانی مذہب کی اس واسطے تعظیم نہیں کی جاتی کہ نعوذ باللہ وہ خدا کا عباد یا خدا کا جزو ہے یا خدا کا رسول میں اسے بغیر خدا مندی خدا کے کوئی مثل

ستورات کی پکار

سوالگ

صِحَّتُ النِّسَاءِ

جو کہ ایک عالم نے ہندوستان کی عورتوں کی حالت درست کرنے کیلئے ہزار ہا روپیہ خرچ کر کے صرف مغز پہلاک میں مفت تقسیم کرنے کیلئے گیارہ لاکھ کی تعداد میں چھپوا کر لیا رکھا یا ہی اسلئے نوٹس دیا کہ مطالعہ کرتے ہی جتنی جلدی مناسب سمجھیں تب ذیل سے باکل مفت ننگا کر جن پر چھوٹ ڈاک ہی نقد کی طرف سے ہوگا، فی خواندہ آدھی ایک کتاب باکل مفت تقسیم کر کے دونوں جہانوں میں ثواب حاصل کریں۔

پتہ - ۱۔ منیجر لائبریری بک ایجنسی جگادہری ضلع انبالہ پنجاب

۱۔ ہم بلکہ صرف اس لئے کہ وہ خدا کا برگزیدہ ہے اور خدا نے اسے بہتوں میں سے اپنے کا ایک کو چن لیا ہے۔ حضرت موسیٰ کی ذہبی دنیا میں کیوں تعظیم کی جاتی ہے اور فرعون نے کیا قصور کیا ہے صرف اس واسطے کہ خدا کی نظروں میں اسے سے ایک برگزیدہ بنادہ تھا اور فرعون یہ درجہ نہیں رکھتا تھا۔ مسیح علیہ السلام کو دیکھو جو صلیب دینے والے گد پر کیا فوجیت ہو۔ مسیح تو ایک عاجز بندہ تھا اور وہ گورنر صاحب اختیار تھا اس لئے کہ خدا نے مسیح کو چن لیا تھا۔ ابوجہل پر کیوں قرآن نہیں اتارا گیا۔ حضرت محمد رسول اللہ کیوں خاص کئے گئے۔ یہ خدا کی مرضی اور خدا کا اپنا انتخاب تھا جو کہی ہو یہ نہیں کیا جاسکتا اور اس سے ثابت ہو کہ احمد عربی ابوجہل پر ضرور کوئی فطری راہ جلی فوجیت رکھتے تھے۔ اسی وجہ سے احمد عربی عزت کے ساتھ اس عہد کے کو منتخب کر لئے گئے۔ امام حسین علیہ السلام فدح انسانیت میں بزرگی برابر تو بزرگی تعظیم کیوں نہیں کی جاتی اس وجہ سے کہ امام حسین کی فطرت و فطنت میں تقدس تھا اور بزرگی طبیعت اس کی فطرت سے تھی۔

شاگرد استاد کی اور مرید چوہری کیوں تعظیم کرتا ہے اس لئے کہ وہ اس کا ادا دی اور رہتا ہے۔ ایک بانی مذہب ہمیشہ ہی کہتا ہے۔ خداؤ دادہ کی پرستش کرو۔ میں ہی ایک بندہ تم سا ہوں۔ میرا کچھ اختیار نہیں۔ یہی باتیں اور ہی تعظیم ہو جو اس کی تعظیم کرتی ہے وہ تمنا بڑا بار عالی حوصلہ عالی ظرف میر چشم رسول اور پرتر شوکت تمام ہے جو خداؤ دادہ کے مقابلہ میں اپنی ذات ایک صادق پرستار کی طرح الگ رکھتا ہے۔ وہ کتنا قابل تعظیم ادا دی ہے جو لفظ انسانیت سے کوسوں دور

ہے کہ منافسا لفاظ میں یہ کہنے کا عادی ہے ان آجری اذاعلی اللہ۔ وہ کتنا بڑا عالی نش رسول جو یہ کہتا ہے۔ باریک حدیثی بکناعہ فوجتوں۔ وہ کس قدر عالی ظرفی میں ہے جو ایک بڑی انتخاب کے فروغی عاجزی اور عذرت سے ڈر ہی پری نہیں جاتا۔ رسول پر خدا کا کلام سچا ہے خافول میں چھپ کر نہیں نازل ہوتا تھا۔ رفتہ رفتہ آرتا اور کلام کی وضاحت کرتا تھا۔ کون سا ایسا رسول ہے جس نے ابلاغ حکمت اللہ میں تکلیف پر تکلیف اور سبب پر سبب نہ اٹھائی ہو۔ کون ایسا رسول ہے جو انباروں کی طرح احکام الہی سناتا پھرتا ہو اور کوئی اسے سچے نہ کہتا ہو بیگناہ ان مصائب کا اجر رسول پاویگا۔ لیکن کیا اس کی امت کے لئے ضروری اور لازمی نہیں کہ ایسے جید پاک بار پاک دل رسول کی دل سے تعظیم و تقدیس کرے۔ حج ہر کہ خدمت کرد اور مخدوم شد۔ کیا یہ جملہ رسولوں کے واسطے نہیں اور کیا رسول اس قابل ہیں کہ انہیں صرف غلط کی طرح تن ادب ہی

